



破釜沉舟

奥克集团各子公司 扭亏增效成果及经验展示（三）

海南奥克2023年扭亏增效之路：举措与亮点闪耀前行

2024年，全球化工行业步入深刻变革期，市场竞争愈发激烈。面对市场面临产能过剩、原材料价格波动、国际贸易摩擦及技术快速更迭等多重挑战，同时也孕育着新机遇。海南奥克在应对市场竞争性与企业规模扩张带来的销售困境时，还面临产业链利润压缩与客户需求回升的双重压力。对此，海南奥克紧跟集团战略，以“五个全面”为牵引，核心策略或可归纳为：通过优化人才、科技、体制机制、产业链及风险管理，海南奥克正坚定前行，在挑战与希望并存的道路上力求突破，实现可持续高质量发展，并积极贡献国家。

一、开年一周年，砥砺前行，严抓质量

2023年1月13日，海南奥克年产20万吨环氧氯丙烷及绿色新材料项目开工仪式盛大启动。在经历一年的艰苦磨砺后，2023年12月1日，项目正式步入投料试车的关键阶段，并在2023年12月8日，奥克集团董事兼总裁柴永辉代表海南奥克出席洋浦经济开发区重点项目集中签约仪式和开工仪式，这是对公司前进步伐的高度肯定与有力见证。



自投料试车以来，海南奥克在全力保障装置正常运行与化工产业链政策云诡的大环境下艰难自航。新设备与新员工的磨合给每一个难题的解决之策，充满了未知与挑战；上下道市场的激烈竞争更是如火如荼。不断冲击着企业的稳定运营。然而，公司凭借强大的智力和不懈的努力，逐步克服了重重困难，使生产运营趋于稳定。这一年的开年进程不仅是对公司技术实力和团队协作能力的严峻考验，更是为后续发展积累了宝贵经验，为产能进一步提升奠定了基础，成为公司扭亏增效之路上的重要基石。

二、完成10万吨环氧氯丙烷使用，突破瓶颈，迈向新台阶

截至2023年12月底，生产消耗环氧乙烷量可达10万吨，完成与中国石化海南炼油化工有限公司（海南石化）关于环氧乙烷的协议量——突破10万吨的里程碑。这一结果为2025年乃至将来的“十五五”规划高质量发展打下坚实的基调和明朗良好的开端。海南奥克全体人员将继续保持全员刻苦攻关的大局意识，行稳致远，全力以赴，全力以赴为实现目标而努力奋斗。



三、抗击台风，坚韧不拔，屡克重围

2024年9月6日，强度罕至、破坏力超强的17号台风“海鸥”以近巅峰强度4级风速(42米/秒)侵袭海南省。在股份公司领导的关怀下以及聚丙烯生产事业部正确指导下，海南奥克迎难而上以领导身先士卒的作风迎战小雨，在台风登陆前顺利完成4台火炬气压缩机的抢修工作。飓风过后空压机与火炬气压缩机、厂房4层尤其是危险品库门面加固、脚手架钢管脚手架等多方面，从设备防护到人员健康，从人员安全隐患到应急响应，为抗台工作构建完备行动指南。

台风灾害当日，公司领导班子全体成员及坚守岗位。台风过后，立即展开灾情应急工作。有为确保公司生产平稳运行，挽回公司的经济损失。期间，积极协调供电公司的赔偿，高周边单位因合风停炉停产之际，海南奥克坚持正常供气，持续生产单体环氧水剂共180吨，生产单体环氧110吨。

为深刻汲取经验教训，提升应对气象灾害能力。11月23日，海南奥克于环氧罐区开明气旋灾害（防台风）专项应急演练。该演练强调预防和预警报告工作机制，包含人机疏散、设备防护、应急救援等核心环节。演练促进各部门协作更为默契，员工应急处置能力显著增强，应急管理体系得以完善。为应对未来自然灾害科学高效的保障机制，彰显海南奥克对安全生产与应急管理的高度重视及坚定决心。

四、员工支持体现大奥克，携手共进，团结一心

为了早日实现投料试车的目标，海南奥克于2023年8月向兄弟单位发出感谢信，隔壁获得人员支援以助力共同发展。股份公司迅速协调各兄弟单位纷纷响应，选派精良专业人员迅速就位。他们凭借其丰富的行业经验和精深的技术水平，迅速深入到海南奥克的生产核心环节。在整个投产进程中，奥克全体员工凝心聚力，众志成城。于12月1日实现顺利的成功试车。

步入2024年，为保障海南奥克安全平稳生产，降低生产安全隐患，保障人员安全生产。根据集团“老人当厂，新人进厂”用人理念，采用师带徒培养方式。2024年1月，海南奥克再次向其他子公司申请调派部分关键岗位人员至海南奥克，调剂岗位这些经验丰富，技能娴熟的专业人才，充实自身的生产运营力量。同时海南奥克外派骨干员工到其他子公司定向培养学习，让他们在不同的环境中汲取先进的经验与知识，拓宽视野，提升能力。通过这种双向的人才交流与培养机制，加快解决海南奥克生产运

行人员短缺及技能提升水平不足问题，也进一步彰显了奥克内部紧密的合作关系与强大的协同发展能力。



五、抗击台风，屡建奇功，稳健前行

海南奥克自2023年2月9日成立以来，一直秉持着安全、高效、合规、合理的发展理念，不断推进各项安全管理准备工作。经过一年的试生产与持续改进，海南奥克于2024年9月19日顺利通过了安全设施竣工验收。在此基础上，海南奥克全体员工齐心协力，全力以赴，攻坚克难，在儋州市应急局及相关部门的指引下，按照股份公司安全生产专项整治的正确领导，海南奥克与设计院、应急局、海南环境监测等部门的反复沟通多次调整和确认下，于10月28日顺利44项正式取得了《危险化学品安全生产许可证》，至此，海南奥克项目手续均已实现合法合规，为公司“五个全面战略”的实施保障提供了有力的支持。

七、安稳运行保障经营，筑牢根基，稳定发展

海南奥克自2023年2月9日成立以来，始终将安全运行作为企业管理的核心任务。全力筑牢这一坚实根基，以保障稳定性贯穿。

以员工培训为关键，依托多层次定制全面系统计划开展针对性培训，新员工入职受训率、制度及操作规范培训会全面普及。车间主任培训定期进行安全基础知识、车间安全生产人力根基、安全审核是重要环节，定期开展火灾等应急演练，组织定期安全规程学习，检验可行性，让员工熟练掌握，执行力不断增强。如火灾初期优化脱钩机制与培训，并在2023年6月，海南奥克首次参加奥克集团安全生产月活动的比赛获团队第二名。

隐患排查至关重要，海南奥克建立多层次机制，值班人员日常巡检及各处处理小症，专项检查定时风险设施，安环部组织综合排查整改隐患于萌芽；设备维保机制引入先进监测技术，关键设备保持传感器的参数监控，定期对设备分析处理。隐患排查为预防性维护保驾护航，依设备特性等制定计划，定期更换润滑油并做好记录，以保证稳定性运行。

总之，海南奥克构建安全保障体系机制良好运行，于安稳运营成果显著，奠定稳定发展基础，助力公司在竞争中扩大优势。

八、减亏增效，精细管理，深度挖潜

海南奥克2024年所有计划技改项目均已完成，以精耕细作项目为纲，真抓实干提质增效化

策略，将结合机型特点的输出模式由三台切片机“公用”调整为单台“独立”，且输出参数数从四套扩充至六套；提升切割机整体高度和速度，同时增加刀具使用寿命；方便了因故障停机时的检修；强化冷却喷头和冷风风口布局为前部区域实现最优化局部效果；精耕细作与耗材中碳棒材料温度在工艺需求范围内，加速冷却颗粒在管带上的凝固。推动制袋机进退缩地操作；完善保温及防尘设备，有效改善切片机温湿度差并减少现场跑料与粉料；增设带有刮板的风板，保证空调冷气在风直膨机上上方或内侧循环，充分冷却物料表面，增强破碎机及下料管节阀与钢丝的接触，降低粘料系数。通过上述改造，年创效益约824.64万元。

在资金运用方面，海南奥克4月成功争取到账面资金达1亿元授用额度。基于公司自去年12月试生产以来，面对国内外激烈市场竞争，大客户回款方式及账期变化频繁，资金周转压力巨大。主要依赖股份公司扶持。通过两个多月与银行及客户的多次沟通协商，最终获得一年期1亿元授信贷款，极大程度缓解资金压力，保障公司正常运营。单节创造60万元成本。

6月至11月期间，在环氧采销价格优惠上斩获佳绩。因海南奥克产品总包销金额未报备以及国外市场价格涨幅明显，资金周转压力巨大。主要依赖股份公司扶持。通过两个多月与银行及客户的多次沟通协商，最终获得一年期1亿元授信贷款，极大程度缓解资金压力，保障公司正常运营。

未来，公司将持续发挥业务优势并在越南的联动功能，不断深入市场，定期拜访客户，建立长效机制，全流程的服务体系，为越南客户及合作伙伴带来贴心、贴心的服务体验，树立奥克在越南的国际形象，对未来的规模出货做好稳固的支撑。

九、安稳运行保障经营，筑牢根基，稳定发展

海南奥克自2023年2月9日成立以来，始终将安全运行作为企业管理的核心任务。全力筑牢这一坚实根基，以保障稳定性贯穿。

以员工培训为关键，依托多层次定制全面系统计划开展针对性培训，新员工入职受训率、制度及操作规范培训会全面普及。车间主任培训定期进行安全基础知识、车间安全生产人力根基、安全审核是重要环节，定期开展火灾等应急演练，组织定期安全规程学习，检验可行性，让员工熟练掌握，执行力不断增强。如火灾初期优化脱钩机制与培训，并在2023年6月，海南奥克首次参加奥克集团安全生产月活动的比赛获团队第二名。

隐患排查至关重要，海南奥克建立多层次机制，值班人员日常巡检及各处处理小症，专项检查定时风险设施，安环部组织综合排查整改隐患于萌芽；设备维保机制引入先进监测技术，关键设备保持传感器的参数监控，定期对设备分析处理。隐患排查为预防性维护保驾护航，依设备特性等制定计划，定期更换润滑油并做好记录，以保证稳定性运行。

此外，针对国内大客户回款为垫资融资导致流动资金紧张的问题，海南奥克积极配合各务院供应链金融协调机制，成功将支付方式转变为企业融资支付方式。在2024年1月至11月期间，共盘活资金3447万元，有效优化资金配置，减轻公司资金压力。

九、末端与服务

2024年充满了机遇与挑战，海南奥克在减亏增效方面在奥克集团及股份公司的正确指导和帮助下，于困难市场环境下稳步迈进。这一成就既为2025年转型升级创造了良好开端，也为“十五五”规划高质发展奠定坚实基础。

海南奥克全体员工将继续携手共进，努力实现目标。未来，将会展现出更强的拼搏精神。坚定的决心实“五个全面”，深刻认识“扭亏为盈”的艰巨性并全面开启“十五·五”规划相关工作。在股份公司引领下，扬帆起航，朝着更高目标奋勇前行，续写辉煌，行稳致远。为达成目标全力以赴，努力翻开崭新篇章。

（海南奥克 贾伟华）